
注 意

１ 調査問題は，１ページから２６ページまであります。先生の合図があるまで，調

査問題を開かないでください。

２ 解答はすべて解答用紙⑤（社会Ｂ）に記入してください。
えんぴつ こ

３ 解答は，ＨＢまたはＢの黒鉛筆（シャープペンシルも可）を使い，濃く，はっきり

と書いてください。また，消す時は消しゴムできれいに消してください。
せんたく し らん ぬ

４ 解答を選択肢から選ぶ問題は，解答用紙のマーク欄を黒く塗りつぶしてください。

５ 解答を記述する問題は，指示された解答欄に記入してください。

また，解答欄からはみ出さないように書いてください。

６ 解答用紙は，オモテ，ウラがあります。

７ 解答用紙の〔生徒記入欄〕に，組，出席番号を記入し，マーク欄を黒く塗りつぶ

してください。

８ 調査時間は４５分です。
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問題は，次のページから始まります。



１ あゆみさんの班は，西日本にある城の中から図Ⅰ中の ● に示した４つの城を選び，

それぞれの城がある市や県について調べました。あとの問いに答えなさい。

（１） 次のア～エは，図Ⅰ中の ● で示した城がある４つの都市のいずれかの雨温図で

す。松江市の雨温図をア～エから１つ選びなさい。

. .. .

ア イ ウ エ

図Ⅰ
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（２） 次の文中の（ Ａ ），（ Ｂ ）に入る語の組み合わせとして適しているものを，

あとのア～エから１つ選びなさい。

〇中国・四国地方のうち中国山地より北（日本海側）を（ Ａ ）地方といい，

松江城のある松江市はこの地方最大の都市である。

〇島根県の県庁所在地が松江市であるように，県名と県庁所在地名が異なる県
ふく

は中国・四国地方には島根県を含めて（ Ｂ ）ある。

さんいん

ア Ａ 山陰 Ｂ ３県 イ Ａ 山陰 Ｂ ４県

ウ Ａ 瀬戸内 Ｂ ３県 エ Ａ 瀬戸内 Ｂ ４県

ほうりゅう じ

（３） 姫路城は，１９９３年に法隆寺とともに日本で最初に世界遺産に登録されました。そ

の後，日本の世界遺産は登録数を増やしています。
かくへい き ひ がい

現在登録されている日本の世界遺産のうち，「核兵器の被害を現代に伝える，平和

を求めるシンボル」として，１９９６年に世界遺産に登録された広島市にある建築物は

何と呼ばれていますか。書きなさい。

（４） 温暖な気候と美しい自然，世界遺産である首里城をはじめ独自の伝統や文化をも
おきなわ

つ沖縄県は，毎年多くの観光客が訪れ，観光業が重要な産業となっています。図Ⅱ
ひょう ご およ

は，兵庫県，島根県，熊本県，沖縄県及び日本全国の，＊労働力人口と労働力人口
し

に占める産業別就業者の割合を示したものです。沖縄県に当たるものを，図Ⅱ中の

ア～エから１つ選びなさい。
さい

＊労働力人口：１５歳以上の，仕事をして収入を得ている人口。

.
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図Ⅱ 労働力人口と労働力人口に占める産業別就業者の割合（２０１５年）
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（５） あゆみさんの班では，分担して４つの県についてさらに調べることにしました。
くまもと

あゆみさんは熊本県を担当することになり，様々な角度から熊本県について調べま

した。あとの問いに答えなさい。

ばくはつ ふん か かんぼつ

① 図Ⅰ中の ▲ の火山にみられる，火山の爆発や噴火による陥没などによってで
きょだい

きた巨大なくぼ地を何と呼びますか。カタカナ４字で書きなさい。

② あゆみさんは，熊本県には積極的に環境問題に取り組んでいる市があることを

知り，九州地方の他の県での環境問題に関する取り組み内容も合わせて調べ，【ま

とめ】をつくりました。【まとめ】中の（ Ｃ ），（ Ｄ ）に入る語の組み合わ

せとして適しているものを，あとのア～エから１つ選びなさい。

【まとめ】

四大公害病の一つである深刻な公害病が発生した図Ⅰ中の（ Ｃ ）市は，

過去の公害の教訓を生かして，環境問題の解決や環境保全のために積極的に取

り組みを進めてきました。２００８年には（ Ｃ ）市は環境モデル都市に選ば
はい き ぶつ

れ，廃棄物ゼロをめざす（ Ｄ ）事業を進めています。
ふくおか

福岡県の北九州市も環境モデル都市に選ばれています。北九州市では公害や
つちか

環境問題の解決で培った技術を生かして，臨海部の「北九州（ Ｄ ）」にリサ

イクル工場を集め，あらゆる廃棄物を産業の原料として活用し，最終的に廃棄

物をゼロにすることをめざしています。

みなまた

ア Ｃ 水俣 Ｄ コンビナート

イ Ｃ 水俣 Ｄ エコタウン
しゅうなん

ウ Ｃ 周南 Ｄ コンビナート

エ Ｃ 周南 Ｄ エコタウン
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③ あゆみさんが熊本県の工業について調べたところ，熊本県は電子部品の生産が

盛んであることがわかりました。さらに調べると，九州には多くのⅠＣ（集積回

路）工場が分布していることがわかりました。

写真はⅠＣ製品の大きさを，図Ⅲは九州における主なＩＣ工場の分布を示した

ものです。写真と図Ⅲから読み取れる内容をもとに，九州のＩＣ工場の立地につ

いて，次の条件にしたがって書きなさい。
とくちょう

条件１ ＩＣ製品の大きさから考えられる輸送の特徴についてふれること。

条件２ ４０字以上，６０字以内で書くこと。

写真 ⅠＣ製品とその大きさ 図Ⅲ 九州の主なⅠＣ工場の分布（２０１９年）
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くまもと

④ 熊本県の農業産出額が全国的にも上位であることを知ったあゆみさんは，熊本

県の農業について調べました。図Ⅳは２０００年と２０１５年の熊本県の農業産出額と

その内訳を，表Ⅰは２０００年と２０１５年の熊本県の耕地面積と農業従事者数を示し

たものです。

図Ⅳ，表Ⅰから読み取れる内容として誤っているものを，あとのア～エから１

つ選びなさい。

図Ⅳ 熊本県の農業産出額とその内訳

耕地面積（ha） 農業従事者（人）

２０００年 １２５，４００ １８４，９５４

２０１５年 １１４，１００ １０２，５０３

表Ⅰ ２０００年と２０１５年の熊本県の耕地面積と農業従事者数

（『データでみる県勢』により作成）

ア ２０００年，２０１５年とも，野菜の産出額は畜産の産出額よりも多い。

イ ２０００年と比べて２０１５年は，野菜と畜産の産出額は増加し，米，果実，花き

・工芸作物の産出額は減少している。

ウ ２０００年と比べて２０１５年は，農業従事者１人あたりの農業産出額は減少して

いる。

エ ２０００年を基準とした２０１５年の耕地面積の減少率よりも，２０００年を基準とし

た２０１５年の農業従事者数の減少率の方が大きい。
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問題は，次のページに続きます。
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り とう こうれい か

２ まさるさんは，中国・四国地方の農村や山間部，離島などでは人口が減少し高齢化が

進んでいる地域が多く，これらの地域では様々な対策が取られていることを知りまし

た。あとの問いに答えなさい。

し さい

（１） 表Ⅰは，中国・四国地方の各県の人口密度，人口に占める６５歳以上の割合，＊人

口増加率を示したものです。

＊人口増加率：一定期間に，どのくらいの人口が増加したかを示す割合のこと。

たとえば，２０００年から２０１５年の１５年間の人口増加率は，

（２０１５年の人口―２０００年の人口）÷２０００年の人口×１００

で求められ，人口が減少すればマイナスとなる。

県名

人口密度

（人／km２）

（２０１５年）

人口に占める

６５歳以上の割合（％）

（２０１５年）

人口増加率（％）

１９８５年～

２０００年

２０００年～

２０１５年

か がわ

香川県 ５０７ ２９．９ ０．０ －６．４

Ａ ３３２ ２７．５ ２．１ －２．２

Ｂ ２６５ ２８．７ １．７ －３．２

Ｃ ２４０ ３０．６ －２．４ －８．７

Ｄ ２２８ ３２．１ －４．６ －８．６

徳島県 １８０ ３１．０ －１．３ －９．４

鳥取県 １６２ ２９．７ －０．６ －７．１

島根県 １０２ ３２．５ －４．２ －９．９

高知県 １０２ ３２．８ －３．１ －１１．２

表Ⅰ 中国・四国地方の各県の人口密度，人口に占める６５歳以上の割合，人口増加率

（総務省統計局の資料により作成）
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① まさるさんは，表Ⅰ中の人口に占める６５歳以上の割合を，４つの区分に従って

県別に示した図Ⅰを作成しました。図Ⅰを参考に，表Ⅰ中のＤの県名を書きなさ

い。

図Ⅰ 中国・四国地方の６５歳以上の人口の割合（２０１５年）

② 表Ⅰから読み取れる内容として正しいものを，次のア～エから１つ選びなさい。

ア 人口密度が２００人／km２以下の県は，人口に占める６５歳以上の割合が３０％以

上である。

イ 人口密度が高い上位３県は，２０００年に比べて２０１５年は人口が増加している。

ウ 人口に占める６５歳以上の割合が大きい上位３県は，２０００年～２０１５年の人口

増加率の小さい上位３県である。

エ 人口に占める６５歳以上の割合が最も小さい県は，１９８５年～２０００年の人口増

加率，２０００年～２０１５年の人口増加率のどちらも最も大きい。
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（２） まさるさんは，四国の活性化のために，本州と四国を結ぶ３つのルートはどのよ

うな役割を果たしたかに関心を持ち調べました。図Ⅱは本州と四国を結ぶ３つのル
か

ートに架かる主な橋とその完成年月日です。これらの橋の完成でそれぞれのルート

が開通し，本州と四国は直接自動車で行き来できるようになりました。

図Ⅱ 本州と四国を結ぶ３つのルートに架かる主な橋と完成年月日

① 図Ⅱ中の，本州と四国とを結ぶ３つのルートからなる橋や道路はまとめて何と

呼ばれていますか。書きなさい。

② まさるさんは，３つのルートの開通による四国の観光客数の変化について調べ，

図Ⅲをつくりました。図Ⅲのア～エは，四国４県のいずれかの，県外からの観光

客数の推移を示したものです。図Ⅲのア～エから徳島県に当たるものを１つ選び

なさい。
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図Ⅲ 四国４県への県外からの観光客数の推移

ア

イ

ウ

エ
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あ

（３） まさるさんは，人口の減少が進む地域の中で，対策の成果が出ている島根県の海
ま ちょう

士町について調べました。図Ⅳは海士町の１９８５年，２０００年，２０１５年の人口ピラミ
さい

ッド（５歳階級別人口構成図）です。まさるさんは図Ⅳをもとに，海士町や中国・

四国地方の多くの地域でみられる人口減少とその課題についてまとめました。

図Ⅳ 海士町の人口ピラミッド

【まとめ】

お き

農業と漁業が主な産業であり，本州から離れた隠岐諸島にある海士町

は，１９８５年から２０００年の人口増加率はマイナス２０％近くであり，島根県の中

でも特に大きく人口が減少した地域の１つです。また，２０００年の人口ピラミッ

ドをみると，１９８５年と比べて（ Ｘ ）の人口の割合が増加する一方，２０歳～

４０歳代の人口の割合が減少しています。
こうれい か

海士町のように人口が減少し高齢化が進む地域では，学校や病院，商店など

がなくなったりバスの便数が減ったりして，毎日の生活に様々な問題が生じる

だけでなく，地域社会を支える活動が困難になるなど，（ Ｙ ）化が深刻な問

題となっています。

海士町では急激な（ Ｙ ）化に対し，様々な取り組みが行われています。

中２社Ｂ－１１



① 【まとめ】中の（ Ｘ ），（ Ｙ ）に入る語の組み合わせとして適しているも

のを，次のア～エから１つ選びなさい。

か そ

ア Ｘ ６５歳以上 Ｙ 過疎

イ Ｘ ６５歳以上 Ｙ 過密

ウ Ｘ １４歳以下 Ｙ 過疎

エ Ｘ １４歳以下 Ｙ 過密

② まさるさんは，【まとめ】中の様々な取り組みに関してさらに調べました。次の

資料は海士町での取り組みの内容であり，図Ⅴは海士町における転出入による人

口の増減数の推移を示しています。

海士町では，２０００年ごろから資料の取り組みが行われた結果，図Ⅴのように，

海士町から転出する人数よりも海士町へ転入する人数が多い年が増えています。

海士町での取り組みについて，資料中の取り組みＡと取り組みＢのそれぞれのね

らいとして考えられることを書きなさい。

資料 海士町での取り組み

・
取
り
組
み
Ａ

取
り
組
み
Ｂ

（海士町の Web ページにより作成）

サザエカレーの商品化。
れいとう と はんばい

・最新の冷凍技術を導入し，獲れたての海の味覚を販売。
ようしょく お き ぎゅう

・養殖岩がきや隠岐牛などのブランド化の推進。
しおから ひ もの

・天然塩の生産と，この塩を使用した梅干，塩辛，干物の製造・販売。

・移住者に安い家賃で住宅を提供。

・仕事を始めるための支援。
えんじょ

・出産祝い金や保育料の援助。

図Ⅴ 海士町における転出入による人口の増減数の推移

中２社Ｂ－１２



おおさか みなと てんぽうざん

３ のりこさんとみえさんは大阪市港区にある天保山公園に行きました。あとの問いに答

えなさい。

（１） 天保山公園には図Ⅰの風景画があります。この風景画の原画は，化政文化の時代
うき よ え し

の浮世絵師によって描かれたものです。あとのア～エのうち，この風景画の原画を

描いた浮世絵師の名前として適しているものを１つ選びなさい。

図Ⅰ

うたがわひろしげ たわら や そうたつ お がたこうりん ひしかわもろのぶ

ア 歌川広重 イ 俵屋宗達 ウ 尾形光琳 エ 菱川師宣

あ じ がわ

（２） 天保山公園の北側を流れる安治川は大阪市営の渡船で渡ることができます。渡船
え ど かわむらずいけん

の乗り場で働いている人が，安治川は江戸時代に河村瑞賢によってつくられた川で

あるということを教えてくれました。家に帰った２人は河村瑞賢のことを調べ，【メ

モⅠ】をつくりました。あとの問いに答えなさい。

【メモⅠ】

河村瑞賢の関わった事業

〇
◯あ
海上交通路の整備

〇
◯い
鉱山の開発

よどがわ

〇淀川の治水工事
く じょうじま かんつう

・淀川河口の九条島を切り開き，貫通した川を幕府は安治川と命名
や ま とがわ

・淀川とつながっていた
◯う
旧大和川の一部拡張

で

① 【メモⅠ】中の下線部◯あのうち，出
わのくに

羽国（現在の山形県・秋田県）から大阪に入
まわ

ってくる米は，何廻り航路で大阪に入ってきたと考えられますか。書きなさい。
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② 【メモⅠ】中の下線部◯いに関して述べた次の文章中の（ ａ ），（ ｂ ）に入

る語の組み合わせとして最も適しているものを，あとのア～カから１つ選びなさ

い。

にいがた うえ だ

河村瑞賢は江戸幕府の命令を受け，現在の新潟県にあった上田銀山の開発に

関わりました。
さいくつ せいれん

江戸時代には，鉱山での採掘や精錬の技術が発達し，（ ａ ）銀山（現在の
ひょう ご

島根県）や（ ｂ ）銀山（現在の兵庫県）などで開発が進みました。

あし お いわ み

ア ａ 足尾 ｂ 石見
いく の

イ ａ 足尾 ｂ 生野

ウ ａ 石見 ｂ 足尾

エ ａ 石見 ｂ 生野

オ ａ 生野 ｂ 足尾

カ ａ 生野 ｂ 石見

か

③ 【メモⅠ】中の下線部◯うは，河村瑞賢の死後に付け替えられ，新大和川（現在の
あと ち さいばい

大和川）が完成しました。その後，旧大和川の跡地では綿花などが栽培されまし

た。綿花など，農民が現金収入を得るためにつくる作物は何と呼ばれていますか。

書きなさい。
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かわむらずいけん あ じ がわ なか の しま

のりこさんとみえさんは，河村瑞賢について調べた時に，安治川の上流にある中之島
え ど し せき

周辺には江戸時代の史跡がいくつかあることを知りました。図Ⅱは中之島周辺にある江

戸時代の史跡の位置を示したものです。２人は実際に行ってみたいと思い，これらの史

跡について事前に調べました。あとの問いに答えなさい。

図Ⅱ

あと

（３） 図Ⅱ中のＡは江戸時代に米取引の中心であった堂島米市場跡です。２人は堂島米

市場に関することを調べ，次の【メモⅡ】をつくりました。あとの問いに答えなさ

い。

【メモⅡ】

おおさか よど や よど や ばしみなみづめ

・大阪の大商人であった淀屋が店先（現在の淀屋橋南詰）で米市を始める。

・淀屋の米市が１７世紀末に堂島に移転する。

・
◯え
江戸幕府が１７３０年に堂島米市場を公認する。
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① 【メモⅡ】を見ながら話し合っている，のりこさんとみえさんの会話文を読み，

会話文中の（ ｃ ），（ ｄ ）に入る語の組み合わせとして最も適しているも

のを，あとのア～エから１つ選びなさい。

みえさん ：江戸幕府が堂島米市場を公認したんだね。この時の幕府の将軍は誰

かな。
とくがわよしむね

のりこさん：（ ｃ ）代将軍の徳川吉宗だよ。江戸商人による大阪の米市場進出
まち ぶ ぎょう うった

などに反対した人々が江戸町奉行に訴えて，幕府が公認したんだ。

みえさん ：そうなんだ。知らなかったよ。吉宗って，幕府の収入の中心である
ねん ぐ まい

年貢米を増やすために新田開発を進め，豊作や不作に関係なく一定

の年貢を取り立てるようにしたんだよね。
しっ そ けんやく

のりこさん：そうだよ。他にも武士に質素倹約を命じるなど幕府の財政の立て直

しに取り組んだよ。吉宗の行った政治の改革を（ ｄ ）の改革っ

て言うよ。

きょうほう かんせい

ア ｃ ５ ｄ 享保 イ ｃ ５ ｄ 寛政

ウ ｃ ８ ｄ 享保 エ ｃ ８ ｄ 寛政

② 次のＸ～Ｚの文は，【メモⅡ】中の下線部◯えの政治について述べたものです。Ｘ

～Ｚを年代の古いものから順に並べた場合の正しい組み合わせを，あとのア～カ

から１つ選びなさい。

た ぬまおきつぐ しょうれい

Ｘ 田沼意次は株仲間を奨励し，貿易では中国に海産物を輸出した。
まつだいらさだのぶ ご け にん

Ｙ 松平定信は旗本や御家人の借金を帳消しにした。

Ｚ 徳川吉宗はヨーロッパの書物（漢訳洋書）の輸入を認めた。

ア Ｘ → Ｙ → Ｚ

イ Ｘ → Ｚ → Ｙ

ウ Ｙ → Ｘ → Ｚ

エ Ｙ → Ｚ → Ｘ

オ Ｚ → Ｘ → Ｙ

カ Ｚ → Ｙ → Ｘ
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うつぼ あと ひ もの かつおぶし

（４） 図Ⅱ中のＢは靭海産物市場跡です。ここでは干物や鰹節など生魚以外の海産物が
ほし か

売買され，肥料として使われる干鰯󠄀も多く取引されました。図Ⅲ中のア～エのうち，
く じゅう く り はま ぼうそう おき

干鰯󠄀の原料となったいわしの漁が盛んであった九十九里浜（房総）沖の位置として

最も適しているものを１つ選びなさい。

図Ⅲ
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てきじゅくあと

（５） 図Ⅱ中のＣは適塾跡です。あとの問いに答えなさい。

お がたこうあん し じゅく らんがくじゅく

① 適塾は緒方洪庵が開いた私塾（蘭学塾）です。次の文章は，緒方洪庵より先に
こうけん

蘭学の発展に貢献した人物が書いた書物の一部を訳したものです。この書物を書

いた人物として最も適しているものを，あとのア～エから１つ選びなさい。

かいぼう

初めて人体の解剖を見て，オランダ語で書かれた解剖書と東洋の書物の説明
おどろ ち

とは大きな違いがあることに驚き，ぜひともこのことを早く明らかにして，治
りょう

療の役に立たせたい，また，世の中の医者がいろいろな医術を発明する際にも

役に立つようにしたいという志だけであったから，なんとかして一日も早くこ

の本をまとめることをめざし，この本を一冊訳せば望みは達したようなものだ

と心に決めてやりはじめた･･･

じっぺんしゃいっ く い のうただたか たきざわ ば きん すぎ た げんぱく

ア 十返舎一九 イ 伊能忠敬 ウ 滝沢馬琴 エ 杉田玄白

② 江戸時代には人々の教育への関心が高まり，私塾以外に農民や町人の子どもた
しょみん

ちが読み・書き・そろばんなど実用的な知識や技能を身につけるための庶民の教

育機関が多くつくられました。この教育機関は何と呼ばれていますか。書きなさ

い。
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なか の しま し せき おおさか え ど

のりこさんとみえさんは，中之島周辺の史跡を訪れた後，大阪にゆかりのある江戸時

代の人物に関心をもち，調べることにしました。あとの問いに答えなさい。

てんのう じ いくくにたま けいだい い はらさいかく

（６） のりこさんは，現在の大阪市天王寺区にある生國魂神社の境内に井原西鶴の座像

があることを知り，井原西鶴について調べ，【メモⅢ】をつくりました。【メモⅢ】

を見て，あとの問いに答えなさい。

【メモⅢ】

井原西鶴について
げんろく うき よ ぞう し

・
◯お
元禄文化を代表する人物の１人で，浮世草子と呼ばれる小説を書いた。

にっぽんえいたいぐら せ けんむねさんよう

・代表的な作品として
◯か
『日本永代蔵』や『世間胸算用』がある。

① 【メモⅢ】中の下線部◯おの文化について述べた次のⅰとⅱの文を読み，その正誤

の正しい組み合わせを，あとのア～エから１つ選びなさい。

かみがた

ⅰ 上方と呼ばれる京都や大阪を中心に栄えた文化で，おもに町人たちが文化の
にな

担い手となった。

とうかいどうちゅうひざくり げ なんそうさと み はっけんでん

ⅱ 元禄文化を代表する文学作品として，『東海道中膝栗毛』，『南総里見八犬伝』

がある。

ア ⅰは正しい ⅱは正しい

イ ⅰは正しい ⅱは誤っている

ウ ⅰは誤っている ⅱは正しい

エ ⅰは誤っている ⅱは誤っている
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ま め いちりゆう

② 【メモⅢ】中の下線部◯かには，「大豆一粒の光り堂」という話があり，その話の

中にいくつかの農具の名前が出てきます。
とう み

次のア～ウのうち，唐箕と呼ばれる農具を１つ選びなさい。

ア イ ウ

えんじゅあんあと けいちゅう

（７） みえさんは，大阪市天王寺区にある円珠庵跡は江戸時代の契沖という学者が晩年

を過ごしたところであることを知り，調べたことをまとめました。【まとめ】中の

（ ｅ ）に入る語を漢字１字で書きなさい。

【まとめ】

み と はんしゅ とくがわみつくに

晩年に円珠庵で古典の研究に親しんだ契沖は，水戸藩主であった徳川光圀の
い らい ちゅうしゃく まんようだいしょう き あらわ

依頼で『万葉集』を注釈し，『万葉代匠記』を著した人物として知られていま

す。日本の古典を研究して『古事記伝』を著し，（ ｅ ）学を大成（確立）し
もとおりのりなが ぼつ

た本居宣長は，契沖の没後１００年目に円珠庵を訪れています。

みやこじま よ さ ぶ そん く ひ はるかぜ つつみなご いえとお

（８） みえさんは，大阪市都島区にある与謝蕪村の句碑に「春風や堤長うして家遠し」
よ

と刻まれていることを知り，江戸時代に詠まれた俳句を調べました。【みえさんが調

べた俳句】を詠んだ江戸時代の人物を，あとのア～エから１つ選びなさい。

【みえさんが調べた俳句】

さ み だ れ ふり ひかりどう

・五月雨の 降のこしてや 光堂
あらうみ さ ど あまのがわ

・荒海や 佐渡によこたふ 天河

まつ お ば しょう き た がわうたまろ こ ばやしいっ さ かつしかほくさい

ア 松尾芭蕉 イ 喜多川歌麿 ウ 小林一茶 エ 葛󠄀飾北斎
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４ つとむさんのクラスでは，日本列島とその周辺の地図である図Ⅰをもとに，さまざま

な角度から日本の姿をとらえる学習をしました。あとの問いに答えなさい。

図Ⅰ 日本列島とその周辺

（１） 日本の標準時について，図Ⅰを見ながら先生とつとむさんが話をしています。次

の会話文中の（ Ａ ），（ Ｂ ）に入る適切な数字をそれぞれ書きなさい。

先 生 ：世界のそれぞれの国は，基準となる経線の真上に太陽がきたとき

を午後０時（正午）とする標準時を使っています。この基準とな

る経線を標準時子午線といいます。

つとむさん：日本は，兵庫県明石市を通る東経（ Ａ ）度を標準時子午線と

していますが，なぜ，首都の東京を通る経線を標準時子午線にし

ないのですか。

先 生 ：明治時代に，ロンドンのグリニッジ天文台を通る経線を本初子午

線とすることが国際会議で決まりました。それに合わせて日本は

標準時子午線を定めたのです。地球は１日に１回転しているので，

経度が（ Ｂ ）度違えば１時間の時差が生まれます。
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つとむさん：ということは，標準時子午線を（ Ｂ ）の倍数にすると，日本

と外国の時差の計算がしやすいですね。それで東京ではなく明石

市を通る経線にしたのですね。

はし

（２） まさおさんは，日本の領域について地図帳で調べ，日本の領土の東西南北の端を

確認しました。

① 国家の領域について説明した文として誤っているものを，次のア～エから１つ

選びなさい。

およ はん い

ア 国の主権の及ぶ範囲を領域といい，領域は領土，領海，領空からなる。

イ 海岸線から２００海里以内の範囲のうち，領海を除いた部分を排他的経済水域

という。
はい た てき ふく

ウ 領土，領海，排他的経済水域の上空（宇宙空間を含まない）を領空という。

エ 排他的経済水域では，その水域の水産資源や鉱産資源を自国だけで利用でき

る。

② まさおさんが調べた日本の領土の端のうち，日本の領土の西端である島の名前

を，次のア～エから１つ選びなさい。

よ な ぐにじま

ア 与那国島

イ 南鳥島
いりおもてじま

ウ 西表島
おき の とりしま

エ 沖ノ鳥島
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（３） 先生は図Ⅱを使い，日本列島が４つの大きなプレートが集まる位置にあることを

説明しました。現在も海洋プレート（太平洋プレート，フィリピン海プレート）は
じ しん� の方向にゆっくりと動いていることや，そのため日本では地震や火山活動によ

る災害が多いことがわかりました。あとの問いに答えなさい。

図Ⅱ 日本周辺のプレート
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① 日本の地形や日本で起こる災害について，図Ⅱを見ながら先生とひろみさん，

さちこさんが話をしています。次の会話文中の（ Ｃ ），（ Ｄ ）に入る語の

組み合わせとして適しているものを，あとのア～エから１つ選びなさい。

ひろみさん：大陸プレートであるユーラシアプレートと北アメリカプレートの

境に，日本アルプスがあるのですね。

さちこさん：その東側のフォッサマグナって何ですか。

先 生 ：ユーラシアプレートと北アメリカプレートの境の，地面が大きく
こ

落ち込んだところです。フォッサマグナには多くの断層が集まっ

ています。

さちこさん：太平洋プレートやフィリピン海プレートは，大陸プレートの下に

少しずつもぐりこんでいると聞きました。それらのプレートがぶ

つかりあうところは，エネルギーがたまって，大きな地震が起こ

るのですね。

ひろみさん：調べてみると，フィリピン海プレートがユーラシアプレートにも
おき みぞ

ぐり込む西日本の太平洋沖は，水深４，０００ｍ前後の溝が長く連な

っていて，（ Ｃ ）と呼ばれていることがわかりました。

先 生 ：この（ Ｃ ）の日本列島側では，過去に大きな地震が何度も発
えいきょう ひ がい

生し，その影響で太平洋沿岸に（ Ｄ ）の被害をもたらしまし

た。

かいこう つ なみ

ア Ｃ 日本海溝 Ｄ 津波

イ Ｃ 日本海溝 Ｄ 高潮

ウ Ｃ 南海トラフ Ｄ 津波

エ Ｃ 南海トラフ Ｄ 高潮

② 授業では，地震，火山，風水害などの自然災害の多い日本において，多くの市
ひ なん

町村が自然災害時の被害の予測や避難場所を示した地図を作成していることを学

習しました。このような地図は何と呼ばれますか。書きなさい。
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とくちょう

（４） 図Ⅱ中のフォッサマグナの地域にみられる特徴的な地形について，図Ⅲの２万５

千分の１の地形図を使ってさらに詳しく学習することになりました。図Ⅲを見て，

あとの問いに答えなさい。

図Ⅲ

きゅうけい

＊ＰＡ（パーキングエリア）：高速道路にあるドライバーのための休憩施設。
いさ わ

（地形図は上が北である。国土地理院発行１：２５０００「石和」により作成）

① 次のア～エのうち，図Ⅲから読み取れる内容として正しいものを１つ選びなさ

い。

せんじょう ち

ア 京戸川が山地から平地に流れ出たところにつくった地形は扇状地といい，水

田が広く分布している。

イ 蜂城山山頂の神社と，釈迦󠄀堂ＰＡの山側にある博物館との標高差は約３７０ｍ

である。

ウ 一宮町千米寺のＸ点から見て勝沼町藤井のＹ点は，おおよそ北西の方位に位

置する。
きょ り

エ 一宮町千米寺のＸ点と勝沼町藤井のＹ点との実際の直線距離は，１km 以下で

ある。
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② 次のア～エのうち，図Ⅲ中のａとｂとを結ぶ線が通る地点の標高を断面図で表

したものとして最も適しているものを１つ選びなさい。ただし，断面図は水平距

離に対して垂直距離を約２．５倍で表しています。

ア イ

ウ エ
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